

吴英

“吴英案”的罪与罚 专家学者为其“喊冤”

刀下留人

浙江东阳本色集团董事长吴英因集资诈骗二审被判死刑后,引发海内外舆论广泛关注,公众对社会公平、死刑改革、民间资本出路、金融垄断、价值观标准等一系列问题展开讨论,一个普通案件迅速演变为一起法治事件。

新华社记者为此专访了数位长期关注此案的法学家、社会学家、经济学家和企业家。专家学者从司法导向、死刑改革等多个角度,纵论“吴英案”背后法治、金融和经济领域的制度纠结。

观点交锋

“我的一个朋友借给了吴英1.9个亿,现在血本无归,吴英如果不判死刑,那么今后的集资诈骗分子都不会被判死刑,这样做太不公平了!”

——杭州一位民营企业家

“吴英非法集资,时间上处于事后监管,地方政府也没办法,没有法律可依,只好事后打压,这是法律的真空、法律的缺乏造成的。”

——温州中小企业协会会长周德文

“急功近利、一夜暴富的心态是吴英悲剧的社会土壤,假如整个社会不回到现实中来,假如实体经济至上还不能成为共识,吴英式的悲剧还会一再上演。”

——浙江省委党校副教育长吴锦良教授



吴英因集资诈骗二审被判死刑。

事件

非法集资7.7亿 吴英二审死刑

1月18日下午,浙江省高级人民法院对被告人吴英集资诈骗一案进行二审宣判,裁定驳回被告人吴英的上诉,维持对被告人吴英的死刑判决,依法报请最高人民法院复核。

浙江省金华市中级人民法院一审认定,被告人吴英于2005年5月至2007年2月间,以非法占有为目的,向社会公众非法集资人民币7.7亿元,案发时尚有3.8亿元无法归还,还有大量的欠债。一审以集资诈骗罪判处被告人吴英死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。浙江省高级人民法院经公开开庭审理认为,一审判决定罪准确,量刑适当,审判程序合法。遂作出上述二审裁定。

“从公开的材料看,集资诈骗的罪名是成立的。”接受记者采访的法学家表示。但是舆论给出了截然相反的看法。二审结束短短半个月,该案已经演变成一起法治事件,北大、清华、浙江大学等高校学者和一些知名律师致信最高人民法院为其求情;有的网站开设的“吴英该不该死”投票显示,绝大部分投票者认为吴英罪不至死。

回放

吴英非法集资案始末

●2006年12月21日至28日,因债务纠纷,吴英被义乌市杨志昂、杨卫陵的杨氏家族成员软禁,吴英及其家属称之为“绑架”;

●2007年2月,吴英被东阳公安局以非法吸收公众存款罪刑拘;

●2008年,浙江省金华市检察院以集资诈骗罪起诉吴英,2009年金华市中院一审判处吴英死刑,剥夺政治权利终身;

●2010年,吴英不服判决上诉;

●2011年4月,二审开庭时,吴英主动承认非法吸收公众存款罪,但继续否认集资诈骗罪;

●2012年1月18日,浙江省高级人民法院二审以集资诈骗罪裁定吴英死刑。

■综合新华社、华夏时报

【质疑】

“吴英案”背后:金融制度的纠结

接受记者采访的法学家、金融学家、社会学家普遍认为,吴英案的经济背景是一个市场经济仍有待发育完善的特定历史时期,一个民间金融功罪交集的时代。

浙江省政协常委、浙江工商大学金融学院院长钱水土说,金融业目前总体上来说还是个相对垄断性、高度管制的行业,金融市场还没有完全开放,企业尤其是民营企业融资从正规的渠道没法满足。

融资难、融资贵,促使相当一部分民营企业在急需用钱的时候求助于民间借贷。而对于民间融资行为,我国目前相关法律对民间融资的管理主体都没有明确规定,更没有针对民间融资而设立的系统而完善的监管体系。

“当民间金融正常运行时,相关部门默许它存在;当出现问题时又严厉制裁,这个恶性循环应该到了进行反思的时候了。”法学家李有星说,“企业亏损或者资金链紧张是经营中的常事,这个时候我们的金融体系是不是应该为企业提供保障?这是制度建设需要严肃对待的课题。”

声音

温州市委书记: 民间金融不应被妖魔化

2月5日凌晨,以“市场的力量——纪念邓小平南巡20年”为主题的论坛上,浙江副省长、温州市委书记陈德荣畅谈温州模式与企业家精神、民间金融与市场经济。

当前备受关注的民间借贷风波,也是论坛探讨的焦点之一。

陈德荣说,“从历史发展上看,没有温州的民间金融,就没有温州的市场经济,也就没有温州的企业家,民间金融推进了温州市场经济的发展,如果把民间金融跟市场经济、跟企业家精神对立起来,把它妖魔化,对温州是不公平的。”

【出路】

专家:进一步完善法律、金融制度

法学家、经济学家认为,对“吴英案”议论集中体现在对现行法律制度、金融制度改革和社会公平的期盼。

改革1:法律规定的合法民间借贷与非法集资类的犯罪,界限模糊,需进一步厘清。

李有星建议,要创设一个民间融资的安全港制度,让法律明确告知在什么情况下的民间借贷是合法的,超过这个界限就是违法的。同时建立小额融资的刑事豁免制度,对小额的民间融资只追究欠债还钱的民事责任,不追究刑事责任。

改革2:进一步改革和完善金融体制,破除金融市场的垄断性,建立多元化的资金供给体系,出台民间融资管理的综合措施。例如出台民间融资管理办法、确立民间融资管理机构、服务机构等。

改革3:需要治疗整个社会急功近利、一夜暴富、不劳而获的心态。

浙江省委党校副教育长吴锦良教授说:“急功近利、一夜暴富的心态是吴英悲剧的社会土壤,假如整个社会不回到现实中来,假如实体经济至上还不能成为共识,吴英式的悲剧还会一再上演。”

关注

放贷人条例将再报国务院

温州中小企业协会会长周德文2月2日接受《华夏时报》记者采访时表示,吴英非法集资案是法律的真空、法律的缺乏造成的。

这个法律上的空白,从2007年开始中央有关部门就想弥补上,央行、国务院法制办等部门也不止一次进行调研,但时至今日,《放贷人条例》虽经4次大修依旧没有出台。

近日有消息称,温州国家金融改革试验区方案已上报国务院,据周德文介绍,最新版本的《放贷人条例》也将再次上报国务院。



TVZ ONE 天择传媒 云南卫视

全国独创大型青春励志纪实节目

士兵突击 SOLDIERS SORTIE SEASON 1

长沙广电 天择传媒 倾力制作

2月7日 21:15 云南卫视励志上档

看90后年轻士兵如何从青涩中蜕变、残酷中历练、温情中成长?

关注官方微博: @青春纪实版士兵突击 了解更多的节目讯息……